

启用无人机摄影、激光扫描、三维建模等手段,对历史建筑进行测绘建档——

老建筑有了新活法

“点点手指,不仅能放大,还能360度转起来。”在如皋市规划建筑设计院,一个新开发的如皋东大街历史文化街区三维模型跃然眼前。这一建于南宋的老建筑,是如皋古城仅存的老街区。

今年以来,如皋建立并完善一系列工作机制,修缮、保护和利用“三箭齐发”,采用无人机摄影、三维激光扫描、三维建模等技术手段,探讨数智化技术赋能历史建筑保护的创新途径,为文化遗产保护事业转型升级探索更多可能。

数字建档 老建筑有了新身份

七月骄阳似火,章黎在如皋东大街历史文化街区逐户走访。作为如皋市历史文化名城保护中心保护利用科科长,她带着科室工作人员,走街串巷,详细询问每座历史建筑的建设年代、历史沿革和相关历史故事,并一一记录在案。“目前,如皋已公布的历史建筑有33处,其修缮、保护和开发,一直是我们的工作重心。”

为了解决历史建筑损坏严重、修缮困难等难题,今年如皋首次启用无人机摄影、三维激光扫描、三维建模等技术手段,对历史建筑进行测绘建档,为历史建筑赋予数字身份。

而现场调研、甄别历史建筑的艺术特征和历史特征,是完善历史建筑电子档案不可或缺的环节。

东大街和武庙历史文化街区,是如皋城中保存较好的老街区,建筑多为砖木结构的青砖瓦房,以明、清及民国时期建筑风格为主。“这些历史建筑艺术风格独特,背后有很多有意义的故事,需要我们去挖掘、填补。”章黎介绍,如皋目前已经完成了18处历史建筑的档案调查及基础建筑图测绘工作。

“我们联合如皋市规划建筑设计院,从三维数据采集、三维模型建立、建筑测绘图、720全景影像等方面,为历史文化街区打造全生命周期的数字化保护方案。”章黎表示,构建完善的历史建筑电子档案,能准确直观反映出历史街区的现状。

风貌以及历史保护建筑所处的周边环境,为后续保护、修缮工作提供基础档案,为管理部门决策提供可靠依据。

三维测绘 还原建筑灵动之美

在如皋市规划建筑设计院,工程师董步昌正忙着对采集的点云数据进行建模处理,借助数字技术清晰复刻历史建筑的每一条纹理,形成高度逼真的场景重构。“目前,我们已经建成历史街区高精度倾斜摄影三维模型,可以清楚地看到历史街区的整体概况。”

与传统测绘方式相比,数字化测绘建档具有显著的技术优势——精度高。

“以东大街迎春桥边上的石井井盖为例,在不去现场的情况下,就可以知道该井盖的长度。我们通过三维模型可以测量出来,井盖的长度是80厘米左右,现场去量的话,误差不会超过2厘米,很精准。”董步昌在屏幕前一边演示,一边讲解。

“运用数字媒体技术采集古建筑的图像和结构形态,再进行后期的处理加工,让人们可以更加清楚地了解古建筑的形态,领略古建筑的风韵。”通过高科技的测绘手段,对历史建筑进行更精细、更立体、更全面的测绘建模,打造集成化的数字技术平台,促进历史建筑的保护重心逐渐从“抢救性保护”向“预防性保护”转变。

技术赋能 保护开发迭代升级

制作三维模型,前期需要

进行大量的准备工作。现场踩点、现场布控、外业航飞、数据处理,每一个环节都凝聚着无数工作人员的汗水。

“我们首先要测定一个需要保护的街区范围,然后在这个划定的范围内进行现场布控,再通过无人机拍摄低空倾斜照片,最后通过数据处理形成三维模型。”作为参与前期测量工作的一员,冒浩宇感慨良多,“技术手段的进步,带来的效果是直观的。三维测绘除了基本的长宽高数据外,大到建筑外立面,小至一块砖雕的造型、色彩、弧度,都可形成数据并予以描述。”

随着历史建筑信息管理系统搭建工作的逐步推进,未来通过系统便可获取大数据分析、三维查看、全景浏览、视频查看、历史建筑分布、目的地一键导航等功能,实现三维仿真地理信息数据和历史建筑档案专题信息无缝整合。“这将大大提高历史建筑研究、修缮、保护的工作效率。”冒浩宇的话语中透着兴奋。

借助高科技手段,如皋冒家巷22号、武庙巷7号等历史建筑完成了微改造。章黎表示,当前如皋正在积极推进国家历史文化名城申报工作,这些三维模型的建立,为历史文化街区和历史建筑的提升、修缮提供了基础性和关键性的数据。“新技术的应用,让老建筑‘延年益寿’,为弘扬传承历史文脉开辟一条新路。”

本报记者陈嘉仪

本报通讯员蔡梦玉



娃娃『法官』

24日,通师二附的同学们分别扮演审判长、公诉人与被告人。当天,他们走进崇川区检察院参加“青春灯塔”普法小课堂和模拟法庭,感受法律威严。

记者沈樑



白雪公主

23日,由俄罗斯远东少儿芭蕾舞团演绎的经典儿童芭蕾舞剧《白雪公主》在更俗剧院精彩上演。

记者徐培钦

讲座+义诊守护老年人

晚报讯 昨天上午,由

市委宣传部、市文明办主办,市卫生健康委员会承办的“全民健康生活,我们一起行动”主题实践活动暨“护佑通城健康”党建联盟启动仪式在市老干部活动中心举行。市体育局、市卫健委、崇川区卫健委、和平桥街道共同签约成立“护佑通城健康”党建联盟,举行义诊活动。

来自市卫健系统的专家们在一楼大厅义诊,市民刘老伯带来了体检报告,请医生做详细解读。“原来除了吃药,也可以通过科学运动、物理治疗等方式改善健康状况。”活动现场,来自市一院、二院、三院等多名医学专家展开科普,指导老年

人科学锻炼。

随着年龄增长,各种慢性疾病困扰老年人。调查显示,跌倒已经成为老年群体最常见的伤害类型之一。市二院老年医学科副主任马鑫建议,老年人可以做一些舒缓型的运动,“比如说打太极拳、慢跑、散步等,这样能减少老年人肌肉的萎缩,预防肌少症和跌倒”。

当天,8家市直公立医联体联合发布了“全民健康生活 我们一起行动”倡议,市疾控中心带来“防跌倒我能行——社区老年人跌倒的预防与控制”专家讲座,市第一人民医院带来《甜蜜的背后》抗糖健康科普秀。

记者冯启榕
实习生黄琳茜

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



本报记者陈嘉仪

本报通讯员蔡梦玉

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理
请扫码



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008